2023年5月17日 星期三

"豫来豫新"文创展宣传海报



馆藏文物开放鉴赏 孙静 摄



小志愿者在为小记者们讲解 唐嘉安 摄



"明鉴千秋"馆藏铜镜精品展 周舟 摄

新乡市博物馆简介

合性地方历史博物馆,藏品以商周青铜器、明清书画、历代碑帖拓片、甲骨刻辞著称。截至目前,新乡市博物馆拥有30000余件(套)藏品,质量和数量均居河南省地市级博物馆的列。其办公、库房和展厅面积,计有30000余平方米,有现代化展厅19个,包括文物展厅、专家研讨厅和观众互动厅等。目前,有基本陈列展览《牧野华章——新乡历史文物展》(4个展厅)和《馆藏书画精品展》《馆藏精品拓片层》《造像艺术展》《古代瓷器展》《古代瓷器展》《古传题展览。每年举办流动博物馆基层行、青少年文化互动等文化志愿者活动馆基层行、青少年文化互动等文化志愿者活动馆基层行"等,已成为我市亮丽的文化品牌。

(吕名军)



关公IP微信表情包,扫描可下载

博物馆,让生活更美好

——庆祝2023年"5·18国际博物馆日"

国际博物馆日的由来

国际博物馆日定于每年的5月18日, 是由国际博物馆协会(ICOM)发起并创立的。1977年,为促进全球博物馆事业健康发展,吸引全社会公众对博物馆事业的了解、参与和关注,该协会向全世界宣布:1977年5月18日为第一个国际博物馆日,并每年为国际博物馆日确定活动主题。

2023年"5·18国际博物馆日" 活动主题

博物馆、可持续性与美好生活 (Museums, Sustainability and Wellbeing)

"5·18国际博物馆日"近年活动主题

超级连接的博物馆:新方法,新公众(2018年) 作为文化中枢的博物馆:传统的未来(2019年) 致力于平等的博物馆:多元和包容(2020年) 博物馆的未来:恢复与重塑(2021年) 博物馆的力量(2022年)

博物馆启迪昭示未来

博物馆联通烛照当下

博物馆钩沉见证历史

实施"博物馆+"战略 丰富群众精神文化生活

一写在2023年"5·18国际博物馆日"前夕

□郝永飞 韩世平

5月18日,是国际博物馆日。今天的博物馆已从曾经的"门前冷落鞍马稀",发展成全民"博物馆热",与"考古热""文物热"一起,蔚成风潮

国家文物局《关于开展 2023 年度 5·18 国际博物馆日宣传活动的通知》中指出,博物馆要坚持开放共享,通过与教育互动、与科技联姻、与创意嫁接、与旅游融合,不断优化博物馆服务供给,提高生活品质,增强人民群众获得感和幸福感。博物馆的跨界组合有助于推动博物馆文化与生活深度融合,产生"博物馆+"效应。

实施"博物馆+"战略,是当今博物馆事业发展的趋势和潮流。"博物馆+"拥有无限可能,可以实现+1+2+3······+N,比如:加现代科技会产生惊喜不断的"数字化"展览,加大中小学教育会产生丰富多彩的优秀传统文化互动研习课堂,加旅游会产生"读万卷书行万里路"的研学游,加日常生活会产生琳琅满目的文创产品。

"博物馆+旅游+教育",自然而然产生研学游,这不仅能够助推实现"以文塑旅、以旅彰文"

的文化和旅游深入融合,而且还能发挥独特育人作用。"打卡"博物馆,已成为人们闲暇时精神文化体验消费的时尚选择。今年五一黄金周小长假,许多家长带着孩子,专程游览故宫博物院、南京博物院、河南博物院等国内著名博物院(馆),新乡市博物馆也成为热点,日均参观者达3000多人次。作为人文类旅游资源的各级各类博物馆,成为自然山水游的有益补充。不停留于走马观花式的拍照留影,有实物、有讲解、有场景,一座座遗址、一件件文物、一层层时间、一个个故事,是孩子们最接近历史的方式,震撼心

"博物馆+现代科技",直接助推数字化博物馆建设水平提升,这是潮流所向。目前,市博物馆正积极申报"5G+"文物可视化和沉浸式互动教育平台项目,拟对展厅二维码进行改造提升,植入3D影像或4K高清视频,提升直观性与趣味性。聚力做好"云游新博""云展"项目,深入发掘文物内涵,运用现代科技生动活泼讲好新乡历史文化故事。

"博物馆+创意",助力打造具有本土特色群众喜闻乐见的文创品牌。走进市博物馆,不仅可以从历史中汲取经验、智慧,而且可以获取审美创意灵感。市博物馆2023年年初专门成立了文创工作领导小组,设立了文创部。坚持以社会主义核心价值观为指导,依法依规对文物资源进行授权管理和文创开发引导。目前推出的实体文创有"文物对应社会主义核心价值观"主题邮票、"新小爵"盲盒、永恒笔、扇面等。数字文创有"新小爵"微信表情包、关公IP微信表情包等。

"博物馆+媒体",放大了博物馆的辐射力、影响力与亲和力。央视的《如果国宝会说话》《我在故宫修文物》,河南卫视的《洛神水赋》《唐宫夜宴》《龙门金刚》火遍全网,浏览量动辄百万+。2019年,市博物馆策划的"你说文物我来拍"系列短视频吸引了一波又一波粉丝。目前《国宝中新乡文明——"行走河南 读懂历史"系列短视频》正在紧锣密鼓拍摄中。2022年至今,市博物馆在学习强国平台发稿51篇。其中,有5篇被全国总平台采用。

在网上社区,不断有人问:"为什么喜欢逛博物馆?"回复区的反应异常活跃。有人回复:"一眼千年,可以沉浸式体验文物的历史底蕴,学到书本上学不到的东西。"外观造型个性十足的博物馆,是一座城市的人文符号和地标。当人们初至一地,若想尽快了解当地文化特质,首选选一下当地的博物馆。

"我们要加强考古工作和历史研究,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,丰富全社会历史文化滋养。"2020年9月28日,习近平总书记在中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲话,是新时代文博事业发展的基本遵循。2022年8月,全国文物工作大会召开,首次提出"保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来"的新时代文物工作方针,为推进文物进一步活起来指明了方向。为实现"让文物活起来"的目标,新乡文博人一直在努力。

让"打卡"博物馆,成为一种习惯。走进博物馆,让生活更美好。

活动相继登场 知性而又热闹

在今年的"国际博物馆日"活动期间,市博物馆举行的活动具体如下:

1.推出"明鉴千秋——新乡市博物馆藏铜镜 精品展"。在我国古代,人们将铜镜的起源归于 黄帝轩辕。南朝祖冲之所著《述异记》载:"饶州 俗传,轩辕氏铸镜于湖边。今有轩辕磨镜石,石 上常洁,不生蔓草。"这大多是古人对神话传说 的膜拜所致。著名历史学家、考古学家郭沫若 认为:"古人以水为鉴,即以盆盛水而照容。此 种水盆称为监,以铜为之则为鉴……铜镜背面 有花纹,背心有钮乳,即是盛水铜器扁平化的遗 痕。盛水铜器的花纹是在表面的,扁平化后则 变成背面了。钮乳是器足的根蒂。"这道出了铜 镜的真正来源。甘肃省广河县齐家坪遗址出土 的铜镜,是目前考古发掘中发现的最早的铜镜, 距今已有4000多年。在4000多年的历史长河 中,铜镜经历了春秋时期的发展流行、两汉时期 的鼎盛繁荣、魏晋南北朝时期的中落、隋唐时期 的繁盛、宋辽金元时期的徐缓和明清时期的衰 落。各朝各代,均有铜镜的独特风格和艺术成 就,成为中国传统文化的瑰宝。市博物馆的铜 镜,自战国至明清均有收藏,种类繁多,制作精 良,图纹华丽,铭文丰富。本次展出的,全为馆 藏铜镜精品。亲临观摩,能令人从中感悟到我 国古代铜冶铸技术的非凡成就,感受古代铜镜 的历史文脉。

2.推出"豫来豫新——新乡市博物馆文创产品成果展"。依托博物馆丰富资源,我市文创开发潜力巨大。近年来,市博物馆致力于"让文物活起来",深度挖掘自身资源。通过馆企合作、馆校合作及跨界融合,对文物及其创意元素进

行再创新再开发,让文物中蕴含的中华优秀传统文化,实现创造性转化、创新性发展。本次展出的数十件文创产品,其设计元素皆来源于馆藏文物和我市当地历史文化。这个展览也是近年来我市文创成果的集中展示。

3.展览策划人举行学术讲座,对铜镜文化进行解读,和观众分享审美体验。

4.开展"流动博物馆基层行"进乡村活动。 今天(5月17日),新乡文博人走进辉县市黄水乡 韩口村,通过流动展板的形式,进行历史文化知 识宣讲,以增强博物馆公共文化服务的辐射力 和覆盖面。

5.面向青少年群体,开展"2023年新时代好青年成人礼"系列活动。成人礼以"培育践行社会主义核心价值观、传承弘扬中华优秀传统文化"为活动主旨,以"有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗、懂感恩"为主题,教育引导青年人树立正确的世界观、人生观、价值观,筑牢理想信念根基,坚定不移听党话、跟党走。自立自信自强,做"怀抱梦想又脚踏实地、敢想敢为又善作善成"的新时代好青年。该活动将于5月27日启动。

6.市博物馆将在2楼展厅开展"新博红"文 化志愿者义务讲解服务。明天(5月18日),市博 物馆将开展多场义务讲解活动,方便市民参观。

7.明天(5月18日),市博物馆将在3楼互动 厅开展青少年传统文化体验互动活动。

8.昨天(5月16日),市博物馆在办公区1楼

(秦欣欣 赵文娇)

举办了拓片鉴赏活动。 9.明天(5月18日),市博物馆将在展厅南门,面向广大文物收藏爱好者,开展免费文物鉴

知识小贴士:

博物馆历史溯源

赏活动。

公元前4世纪,马其顿的亚历山大大帝把搜集和掠夺来的许多珍贵艺术品和稀有古物交给他的教师亚里士多德整理研究。亚里士多德利用这些文化遗产,进行教学传播知识。随后,曾是亚历山大城创建专门收藏文化珍品的缪斯神庙。这座神庙,被公认为是历史上最早的博物馆(博物馆英文名称 museum 就源于此)。时至18世纪,英国医生汉斯·斯隆把自己的近8万件藏品捐献给英国王室,王室决定成立国家博物馆。1753年,大英博物馆建立。1946年,国际博物馆协会在法国巴黎成立。1974年,该协会对博物馆进行明确定义,公益性成为首要职责。

有学者认为:按照西方的标准,早期的孔庙就是我国最早的博物馆。1905年,张謇创办了中国最早的现代博物馆"南通博物苑",至今已有118年的历史,它在中国文化史上占有重要地

位。1933年,蔡元培等人倡建国立中央博物院(今南京博物院)。该院1936年6月6日动工建设,是我国首座仿照欧美一流博物馆建立的现代化综合性大型博物馆。设在北京的中国国家博物馆,其前身可追溯至1912年成立的国立历史博物馆筹备处。经2007年改扩建,目前拥有40余个展厅,馆舍总建筑面积19.2万平方米,是世界上单体建筑更照大的博物馆。

据国家文物局网站2023年最新数据,目前全国备案的博物馆计有6183家。其中,国有博物馆4194家(文物行政部门管理的国有博物馆3252家、其他行业性国有博物馆还有942家),非国有博物馆1989家。近年来,博物馆事业蓬勃发展,在经济社会高质量发展和丰富人民群众精神文化生活方面扮演着日益重要的角色。 (韩世平)



2023年5月18日

博物馆、可持续性与美好生活

国际博物馆日



□本版图文均由新乡市博物馆提供